

〔文章编号〕 1007-0893(2023)04-0119-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2023.04.036

童趣化护理模式联合家庭参与对支气管肺炎患儿的影响

汪娟 王蕊 黄云娜

(南阳市中心医院, 河南 南阳 473000)

[摘要] 目的: 分析童趣化护理模式联合家庭参与对支气管肺炎患儿的影响。方法: 选取 2021 年 3 月至 2022 年 3 月期间于南阳市中心医院儿童神经康复病区进行治疗的 98 例支气管肺炎患儿, 采用随机数字表法划分为观察组、对照组, 各 49 例。对照组患儿采用常规护理, 观察组患儿采用童趣化护理联合家庭参与护理, 比较两组患儿效果差异。结果: 观察组患儿各项依从性评分均高于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 干预后, 观察组患儿肺功能指标均高于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 干预后, 观察组患儿生活质量各维度评分均高于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) 。结论: 对支气管肺炎患儿实施童趣化护理模式联合家庭参与护理干预能提升其治疗依从性, 改善肺功能, 优化生活质量。

〔关键词〕 支气管肺炎; 童趣化护理模式; 家庭参与护理; 儿童

〔中图分类号〕 R 563.1⁺² 〔文献标识码〕 B

支气管肺炎属感染性疾病, 儿童因机体器官发育不成熟, 免疫力低下, 对患儿正常生活构成严重影响^[1-2]。常规护理模式针对性不强, 缺乏系统性, 在有效提升患儿配合度、帮助改善心理情绪方面尚有所局限。童趣作为婴幼儿时期本质属性, 借助童趣为患儿实施有趣护理干预, 利于缓解患儿不良情绪, 对提高治疗依从性发挥有积极影响^[3]。相关研究报道, 童趣化护理通过童趣化事物有效转移患儿注意力, 并能够充分调动其治疗积极性。支气管肺炎患儿因年龄偏小, 在治疗方面除医生与护士的尽心治疗外, 家属的后续支持与照顾也非常关键^[4]。家庭参与护理是指医生、护士、患儿家属共同参与的一种疾病护理模式, 该模式充分调动患儿家属治疗积极性, 帮助提升疾病管理能力, 呼吁患儿家属全面参与患儿疾病护理, 改善患儿肺功能, 帮助其身体康复, 进一步优化生活质量。为此, 本研究对支气管肺炎患儿实施童趣化护理模式联合家庭参与护理干预, 以观察其对患儿治疗依从性、肺功能及生活质量的影响, 现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2021 年 3 月至 2022 年 3 月期间于南阳市中心医院儿童神经康复病区进行治疗的 98 例支气管肺炎患儿, 采用随机数字表法划分为观察组、对照组, 各 49 例。对照组患儿男性 27 例, 女性 22 例; 观察组患儿男性 26 例, 女性 23 例。两组患儿一般资料比较, 差异均无统

计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性, 见表 1。

表 1 两组患儿一般资料比较 ($n = 49$, $\bar{x} \pm s$)

组别	年龄 / 岁	病程 / d	体质量 / kg
对照组	6.28 ± 1.46	7.13 ± 2.06	26.94 ± 3.28
观察组	6.34 ± 1.31	7.04 ± 2.11	27.02 ± 3.21

1.2 纳入与排除标准

1.2.1 纳入标准 (1) 符合支气管肺炎诊断标准^[5], 结合患儿临床症状, 经 X 线胸片、病理学等检查确诊为“支气管肺炎疾病”; (2) 患儿年龄 ≥ 3 岁, 且 ≤ 8 岁; (3) 患儿法定监护人知情同意本研究。

1.2.2 排除标准 (1) 合并有先天性语言或精神障碍性疾病; (2) 合并其他系统障碍性疾病; (3) 患有家族遗传性疾病。

1.3 方法

1.3.1 对照组 行常规护理。患儿入院第 1 天, 对患儿及其家属行常规健康宣教, 宣教内容有支气管肺炎疾病相关知识、发病原因、治疗方案、疗护注意事项等, 并设计疾病治疗宣传资料, 通过卡通等形式呈现, 指导患儿家属雾化吸入操作等。

1.3.2 观察组 在常规护理基础上行童趣化护理模式联合家庭参与护理干预, 详细如下。(1) 童趣化护理模式。①视觉童趣化: 为患儿设立专门的雾化治疗室, 其墙壁以粉色、黄色及天蓝色等颜色装饰, 为患儿营造舒适、安静环境; 在治疗室内根据患儿喜好放置卡通玩偶、

〔收稿日期〕 2022-11-16

〔基金项目〕 河南省医学科技攻关计划(联合共建)项目(LHGJ20191453)

〔作者简介〕 汪娟, 女, 护师, 主要研究方向是儿童康复科护理。

玩具、积木等，为其在雾化治疗过程中分散患儿疾病注意力，利于患儿更好的配合护士进行雾化治疗；在治疗室内天花板上、墙壁上等位置放置暖色调光源，舒缓患儿紧张等不良情绪。②听觉童趣化：雾化治疗室应尽量选择周围环境安静的房间，进行治疗的医护人员及患儿家属进出门需轻关轻开，轻拿轻放东西，控制说话声音，避免大声喧哗；可在雾化治疗室内放置音响、电视等物品，于患儿治疗期间播放平缓、柔和的轻音乐等，注意声音需控制在 65 dB 以下。③童趣化互动：护理人员首先需要了解患儿作息习惯、兴趣爱好等基本信息，以此为基础与患儿进行良性互动，如陪同患儿一起观看动画片、听儿歌等，期间注意多用鼓励、表扬性语言与患儿交流，帮助患儿舒缓疾病引发的紧张、恐惧等不良心理情绪。（2）家庭参与。①护理环境家庭化：患儿住院前，护理人员联合患儿家属布置病室，如添加患儿喜欢的玩具、喜爱颜色的被服等；患儿住院期间，强化病室等环境管理，保持病房内适宜的温湿度、勤通风，联合家属根据天气变化选择增减衣物，做好保暖护理，限制家属陪护人员数量，禁止室内吸烟，同时在病室内设置游戏区，如跳舞、木马等游戏，供患儿家属陪同患儿一起娱乐。②家属参与护理：指导家属日常照护患儿的方法，告知家属日常需指导患儿进行腹式呼吸与缩唇呼吸训练呼吸锻炼，3 次·d⁻¹，每次持续 5 min。结合患儿身体状况适当增加运动训练，如跳绳、慢跑、游泳等，平时注意控制好患儿运动强度与频率，切忌不可过量练习加重病情。护理人员需做好患儿生命体征的定期监测工作，并联合患儿家属行叩背、翻身等护理，患儿用餐后，指导患儿家属及时清除患儿口腔异物，以防因口腔问题引发不良现象，具体为嘱患儿家属帮助患儿用温开水漱口，必要时辅以棉球清洁患儿口腔，注意保持衣物干燥、柔软，勤换衣物，做好患儿皮肤护理，同时加强个人卫生，做好会阴部等的清洁护理。③加强家庭健康教育：护理人员邀请护理较好的家属向其他患儿家属分享护理经验，护理人员自身需加强与患儿家属间的沟通交流，结合家属照护状况每周抽取 3 个家庭，就护理要点、工作体会、患儿意外应对方法、患儿住院感受等内容展开沟通、交流，及时解答患儿家属护理疑惑，技术性问题方面的疑惑可通过现场演示来解决，叮嘱患儿家属参与病情监测。④出院后让患儿家属添加微信公众号，治疗科室会动态定期发布支气管肺炎相关疗护知识，并设有 24 h 服务电话热线，家属亦可选择通过微信进行线上疾病相关疑惑的咨询，嘱患儿家属详细记录患儿日常雾化吸入状况，复查时结合其实际病情更改雾化吸入等治疗方案。

1.4 观察指标

1.4.1 治疗依从性 采用医院自制患儿治疗依从性评估量表进行评价，该量表共包含拒绝行为、哭闹不止、

言语拒绝、焦躁不安、面部挣扎五个维度，每个维度分别采用 5 级评分，每个维度的分值范围在 0~5 分之间，评价方法采用家属代评的方式，评分与其治疗依从性呈正比。

1.4.2 肺功能 采用肺功能检测仪（麦邦 MSA99）检测患儿用力肺活量（forced vital capacity, FVC）、呼气峰值流速（peak expiratory flow rate, PEFR）及第 1 秒用力呼气量（forced expiratory volume in one second, FEV1）三项肺功能指标，比较两组患儿干预前后变动状况。

1.4.3 生活质量 用健康调查量表（36-item short form health survey, SF-36）^[6]对患者的生活质量进行评价，该简表包括躯体功能、角色功能、认知功能、情绪功能、社会功能五个维度，每个维度总计 20 个条目，为了便于计算总分、条目分、维度分，统计分析时将每个维度的分值转变为标准分，分值范围为 0~100，评分与其生活质量呈正相关。评价方法：由责任护士协助家属代评，评分越高，生活质量越好。

1.5 统计学方法

采用 SPSS 23.0 软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用 t 检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患儿治疗依从性比较

观察组患儿各项依从性评分均高于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2 两组患儿治疗依从性比较 ($n = 49$, $\bar{x} \pm s$, 分)

组 别	拒 绝 行 为	哭 闹 不 止	言 语 拒 绝	焦 躁 不 安	面 部 挣 扎
对照组	1.03 ± 0.72	0.90 ± 0.16	1.40 ± 0.30	1.42 ± 0.60	1.20 ± 0.75
观察组	2.05 ± 0.53^a	1.50 ± 0.30^a	2.77 ± 0.64^a	2.48 ± 0.66^a	2.09 ± 0.62^a

注：与对照组比较， $^aP < 0.05$ 。

2.2 两组患儿干预前后肺功能比较

干预后，观察组患儿 FVC、FEV1、PEFR 均高于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 3。

表 3 两组患儿干预前后肺功能比较 ($n = 49$, $\bar{x} \pm s$)

组 别	时 间	FVC/L	FEV1/L	PEFR/L · s ⁻¹
对照组	干 预 前	0.88 ± 0.17	0.88 ± 0.26	1.70 ± 0.72
	干 预 后	1.40 ± 0.59	1.28 ± 0.35	2.55 ± 1.10
观察组	干 预 前	0.86 ± 0.19	0.90 ± 0.15	1.65 ± 0.78
	干 预 后	2.11 ± 0.70^b	1.80 ± 0.39^b	3.34 ± 1.06^b

注：FVC—用力肺活量；FEV1—第 1 秒用力呼气量；PEFR—呼气峰值流速。

与对照组干预后比较， $^bP < 0.05$ 。

2.3 两组患儿干预前后生活质量评分比较

干预后，观察组患儿生活质量各维度评分均高于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 4。

表 4 两组患儿干预前后生活质量评分比较 ($n = 49$, $\bar{x} \pm s$, 分)

组别	时间	躯体功能	角色功能	认知功能	情绪功能	社会功能
对照组	干预前	45.26 ± 8.20	45.22 ± 8.99	47.06 ± 8.35	42.50 ± 7.09	45.25 ± 7.60
	干预后	55.20 ± 9.30	56.32 ± 8.04	52.36 ± 8.15	55.33 ± 8.24	53.40 ± 8.34
观察组	干预前	45.29 ± 8.13	45.18 ± 9.03	47.27 ± 8.10	42.23 ± 7.22	45.12 ± 7.50
	干预后	62.11 ± 9.09 ^c	65.19 ± 9.79 ^c	63.20 ± 8.19 ^c	65.40 ± 8.88 ^c	64.10 ± 8.78 ^c

注：与对照组干预后比较，^c $P < 0.05$ 。

3 讨论

本研究显示，观察组患儿各项依从性评分均高于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，提示对支气管肺炎患儿实施童趣化护理模式联合家庭参与护理干预能显著提升其治疗依从性，这是因为儿童童真为其本质属性，对动画、玩偶、游戏等事物充满兴趣，而童趣化护理充分考虑这一特点，将童趣类事物充斥于整个疗护过程，帮助患儿快速融入治疗环境，在治疗过程中分散患儿注意力，提升雾化吸入治疗舒适度，充分调动患儿治疗配合度，通过医护人员、患儿家属与患儿的良性互动，尊重患儿自主思想基础上采用鼓励、支持性语言诱导患儿，舒缓紧张、恐惧等不良情绪，同时联合家庭参与护理，对患儿家属进行健康宣教，提高患儿家属对健康的重要性认知，并改善其护理技能，按照医护人员要求配合护理，加大医患之间的交流，利于提高患儿治疗依从性^[7-8]。

本研究显示，干预后，观察组患儿 FVC、FEV1、PEFR 均高于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，提示对支气管肺炎患儿实施童趣化护理模式联合家庭参与护理干预能显著改善其肺功能。有研究指出^[9]，支气管肺炎疾病引发患儿机体严重炎症反应，而药物治疗、医院环境等会加重患儿身心应激反应。本研究中，医护人员联合患儿家属打造童趣化家庭化雾化吸入治疗室与病室，利用色彩舒缓患儿心理应激反应，避免患儿情绪发生过大波动，患儿视觉、听觉及知觉变化与其周围环境有着密切联系，通过游戏设置、卡通图案等元素的融入来吸引患儿注意力，引导患儿置身于游戏中，利于其放松身心、排解不良情绪，听觉童趣化的干扰能够舒缓患儿交感神经，减轻生理疼痛，促使其积极配合治疗，能够保障治疗的有效性，促使患儿肺功能指标快速恢复至正常范围内。而联合实施的家庭参与护理可很好的加强医护人员与家属和患儿之间的沟通，帮助稳定家属不安情绪，积极配合医护人员对患儿实施安抚、干预，使得患儿康复进程进一步得到有效促进，进一步帮助改善肺功能。

本研究显示，观察组患儿生活质量各维度评分均高于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，提示对支气管肺炎患儿实施童趣化护理模式联合家庭参与护理干预可优化其生活质量。小儿视觉感知主要源自于色彩

多样化、实体物的质感柔软度及鲜艳度，本研究中选择粉蓝等暖色调，增加柔和光源，增添患儿喜欢的卡通画等，一定程度上帮助患儿转移注意力，舒缓应激反应，减少生理疼痛的干扰。支气管肺炎患儿因年龄偏小，大多数患儿自制力低下，长期有效的控制支气管肺炎疾病需要患儿家属的正确引导及监管^[10]。本研究联合家庭参与护理充分发挥患儿家属作用，通过向患儿家属普及肺炎相关健康知识，帮助患儿家属树立正确肺炎疾病认知，强化患儿家属对支气管肺炎的了解，促使其主动履行全程督导责任，实现对患儿身体疗护的长期、有效的管理干预。

综上所述，对支气管肺炎患儿实施童趣化护理模式联合家庭参与护理干预能提高其治疗依从性，改善肺功能，优化生活质量。

〔参考文献〕

- (1) 曾芳. 以家庭为中心的护理模式在小儿支气管肺炎中的应用效果 [J]. 实用心脑肺血管病杂志, 2018, 26(2): 157-159.
- (2) 程顺姣, 胡金英, 王凤玲, 等. 童趣化护理干预对支原体肺炎患儿的治疗效果的影响 [J]. 医学临床研究, 2019, 36(7): 1386-1388.
- (3) 张婷. 家属参与的童趣化护理模式对小儿支气管肺炎治疗依从性及症状改善的影响 [J]. 基层医学论坛, 2021, 25(33): 4834-4835.
- (4) 邓惠玲, 甘玉杰, 廖柳琴, 等. 改良肩难产处理手法对产妇母婴结局的影响 [J]. 现代医院, 2020, 20(8): 1232-1234.
- (5) 中华医学会儿科学分会呼吸学组,《中华实用儿科临床杂志》编辑委员会. 儿童肺炎支原体肺炎诊治专家共识(2015年版) [J]. 中华实用儿科临床杂志, 2015, 30(17): 1304-1308.
- (6) Ware JE, Sherbourne CD. The MOS 36-item short-form health survey conceptual framework and item selection [J]. Med Care, 1992, 30(6): 473-483.
- (7) 毛国庆. 免疫调节方法治疗儿童反复呼吸道感染的临床疗效分析 [J]. 中国药物与临床, 2016, 16(7): 1062-1064.
- (8) 蔡丽, 章细娇, 朱晓琳, 等. 童趣化护理联合音乐干预应用于学龄前患儿麻醉诱导中对配合度、身心应激的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2021, 40(4): 748-751.
- (9) 王樱儒, 王丽, 王述, 等. 家庭教育-环境改良-功能干预模式下延续性护理对儿童哮喘控制水平、肺功能及生活质量的影响 [J]. 海南医学, 2021, 32(23): 3126-3128.
- (10) 张清华. 以家庭为中心的护理干预对小儿支气管肺炎病人肺功能恢复及生活质量的影响研究 [J]. 现代消化及介入诊疗, 2019, 23(2): 1589.